

镇江日报

ZHENJIANG RIBAO
中共镇江市委机关报

金山网网址: <https://www.jszw.com.cn>

2025年2月
21
星期五
乙巳年正月廿四
镇江日报社出版
国内统一刊号CN32-0015
邮发代号27-16
第14728期
今日12版



全市深入打好污染防治攻坚战指挥部暨河长制工作视频会议召开 动真碰硬 真抓实干 奋力推动生态环境质量稳中向好持续改善

马明龙讲话 徐曙海主持 陈可可出席

本报讯(记者 胡建伟)2月20日,市委、市政府召开全市深入打好污染防治攻坚战指挥部暨河长制工作视频会议。市委书记马明龙出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求,聚焦污染防治攻坚战和河长制工作,动真碰硬、真抓实干,将“生态加力提升”进行到底,奋力推动生态环境质量稳中向好、持续改善,确保高质量完成“十四五”规划目标任务,以高水平保护支撑高质量发展,着力建设更加可观可感的美丽镇江。市委副书记、市长徐曙海主持会议。市委副书记、市委统战部部长陈可可宣读2025年第1号总河长令。马明龙充分肯定过去一年全市生

态文明建设和生态环境保护工作取得的成绩。他强调,要始终牢记“国之大者”,以更清醒的认识和更坚决的态度扛牢生态环境保护政治责任,持续发扬“四铁”作风,力戒形式主义、官僚主义,坚决守牢生态环境质量“只能更好、不能变坏”的底线。马明龙指出,要始终突出问题导向,以更系统的观念和更务实的举措,狠下功夫“改”,着力做好生态环境突出问题整改“后半篇文章”;狠下气力“治”,着力打好蓝天、碧水、净土保卫战;狠下硬招“补”,着力建好生态环境基础设施;狠下决心“转”,着力走好绿色低碳发展之路,持续深入打好污染防治攻坚战。要始终强化统筹协调,以更强烈的担当和更广泛的合力,拧

紧责任链条,强化工作保障,创新方式方法,浓厚社会氛围,推动美丽镇江建设走深走实。徐曙海强调,要举一反三抓好中央和省生态环保督察反馈问题整改,确保按时高质量完成销号,坚决守牢生态安全底线。要深入打好污染防治攻坚战,抓好治污攻坚任务分解和推进落实,奋力实现环境质量“首季争优”,为完成全年目标任务打下坚实基础。要持续完善生态环保基础设施,加快年度重点工程项目建设,同时,结合“十五五”规划编制,科学谋划一批需求性强、惠及面广的生态环保工程项目,为生态环境质量稳定改善提供坚实基础保障。要加快推动产业、能源、交通运输结构绿色低碳转型,倡

简约适度、绿色低碳的生活方式和消费模式,确保高水平保护和高质量发展相得益彰。会上,播放了深入打好污染防治攻坚战专题片,通报了2024年全市深入打好污染防治攻坚战和河长制工作情况。丹阳市、句容市、丹徒区、市住建局、生态环境局、市水利局作交流发言。各市、区和镇江经开区、高新区设分会场。省生态环境厅副厅长、生态环境督察专员,市委有关常委,市人大常委会分管领导,市政府副市长、党组成员,市政协分管领导和各市、区和镇江经开区、高新区党(工)委或政府(管委会)主要负责同志,市各有关部门和单位主要负责同志等在主场参加会议。

去年海工装备产业链应税销售 同比增长19.5% 居重点产业链之首



本报记者 陈志奎 本报通讯员 唐亚政 陈砚琳

从全球第一艘大功率氢电混合动力全回转拖轮的下水,到两艘全回转拖拖两用船完工出厂、顺利启航,开年以来,江苏省镇江船厂(集团)有限公司赶订单忙生产,一艘艘船舶从这里鱼贯而出,驶向深蓝。

而就在刚刚过去的2024年12月这一个月时间,省镇江船厂交付的船舶就达11艘之多。高效率推进、满负荷生产,折射的是去年一整年镇江船舶工业日趋火爆的行情。

审时度势,全市骨干船企开足马力,全力保障生产,去年三大造船指标持续向好,行业转型加速,新船订单越来越向高端化、绿色化、数字化方向发展。数据显示,2024年全市海工装备产业链实现规模以上企业应税销售185.04亿元,同比增长19.5%,高于全市规模以上工业增幅22.4个百分点,高于八条重点产业链平均增幅20.1个百分点,居各产业链之首。三大造船指标中,骨干船企全年交付订单82艘/65.6亿元,新接订单和手持订单量均是一片飘红。

业绩亮眼,镇江海工装备产业链插上新的动力来自哪里?市工信局(市国防科技工业办公室)相关人士分析,持续攀升固然与船舶市场整体环境的火热密切相关,但细分“赛道”多点开花不可忽视。

除了传统三大船型外,去年我市头部船厂积极探索新方向,聚力培育新质生产力。继建造全球首艘7000马力超大功率氢电混合动力拖轮后,省镇江船厂再次设计建造了长江流域首艘4000马力纯电推进全回转拖轮。天津重工交付的“亨通海悦号”大型深远海风电安装平台,从核心设备到配套部件国产化率超80%,科技创新成为企业厚植新质生产力“主引擎”。

伴随国际海事组织出台船舶温室气体减排战略,全球航运业、造船业脱碳减排进程加快。镇江船厂副总经理徐桂忠告诉记者,去年企业实现产值20亿元,同比增长约10%。绿色动能的助力尤为明显。为应对船舶工业绿色转型持续提速的挑战,镇江船厂自主研发设计,为山东港口青岛港集团有限公司建造的氢电混合动力拖轮,每年可减少碳排放1400余吨。“预计今年五月份交付,实现氢能应用由‘陆’向‘海’延伸的重大跨越。”(下转2版)

绿色打底,蓝色动能——一路澎湃向新行

徐曙海接待信访群众会办信访事项 深入推进信访工作法治化 更好地维护群众合法权益

本报讯(记者 陈志奎)2月20日,市长徐曙海来到市信访局,现场接待来访群众,面对面听取群众意见和诉求,研究推动信访事项及时解决。在接访室,徐曙海与来访群众深入沟通交流,仔细询问信访事项问题根源、办理难点和处置进展,与相关地区和部门负责人现场会商,深入分析问题症结、研究解决办法和时限。

徐曙海指出,群众利益无小事。相关地区和部门要践行为民思想,坚持务实作为,统筹抓好诉求解决、思想疏导、困难帮扶等工作,确保信访事项限期办结到位,切实把群众合理合法诉求解决好、解决到位。要聚焦群众关心关切的“三农”、教育、医疗、住房、环境等重点领域,举一反三,深入排查群众的操心事、烦心事、揪心事,依法依

规推动更多共性问题实质性解决。要聚焦上级要求、发展需求、群众期待,尽力而为、量力而行,多办顺民意、惠民生、暖人心的实事,更好满足人民群众对美好生活的需要。徐曙海强调,2025年是深入推进信访工作法治化的关键之年。各地区各部门要坚决扛起为民解难、为党分忧政治责任,以深入推进信访工作法治化为

主线,坚持干字当头,深化源头治理,强化实质解决,进一步畅通群众诉求表达渠道,健全信访事项闭环化解机制,持续改进督办、考核等工作,加强重点领域信访问题源头治理,积极化解信访积案,确保群众的每一项诉求都有人办理并依法有序推进,切实维护群众合法权益,不断促进社会和谐稳定。市领导袁修来、马国进参加活动。

用实干实效接住AI的泼天能量

梁和峰



今年春节以来,国内最受瞩目的两大“盛况”,莫过于DeepSeek出圈和(哪吒2)爆火。舆论普遍认为,两者虽属不同领域,都是创新创造的结果。日前,DeepSeek正式在我市完成本地化部署并上线运行,矢志创新引领产业强市的镇江,因为AI赋能必将跑得更快。

AI赋能时代扑面而来,深情拥抱是唯一正确姿态。在城市层面迅速开展本地化部署,人工智能新基建加力推进的同时,千行百业要深刻洞察AI赋能的底层逻辑,深入了解人工智能的技术功能与场景应用,在会用善用多用中实现更好更快发展。任何无视漠视轻视的结果,只能是错过科技创新红利,甚至被时代无情抛弃。

涌,越想通过AI打开一片新天地,越要脚踏实地,更加注重实干实效。要清醒认识到AI的工具属性。AI看似无所不能,但具体应用中终究只是生产工具,而非生产本身。使用AI工具,是为了解决生产生活中的痛点难点,提高效率、增加便利。而不是为用而用,为了表达锐意创新的态度而用,不问实际效果如何而用。AI工具的应用场景开发具有一定专业性,不能蜂拥而至、赤膊上阵,把使用人工智能等同日常工作创新,进而使得工作异化,产生新的形式主义。要警惕AI赋能后的工作华而不实。依托算法算力,坐拥全网数据,包括DeepSeek在内的人工智能大模型,最擅长汇聚人类智慧结晶。应用大模型生成的计划规划、解决方案,其站位、眼界、思路、创意远非常人能及。但是这些“高大

上”的“完美方案”,往往不切实际、不着边际,根本无法落地落实。让AI真正赋能工作,就要更加立足实际、实事求是。特别在海量方案、无限可能中进行选择、做出决策时,要基于对实际有更好把握、对问题有更深研究。因此,AI赋能时代,更要大兴调查研究,大兴实干之风。人工智能大模型,是人类科技创新的产物。要避免对人工智能过度依赖,进而导致人类创新创造能力的弱化衰退。当下已有不少人认为,AI万能工具在,人的独立思考、主观努力显得不再重要。创新动力不足的结果必然是创新能力退化,久而久之,人类会迎来开拓精神、创新意识、工作能力全面每况愈下的灾难。AI工具的价值在于赋能创新实干,而非代替创新实干,只有坚持创新创造实干实效,AI的泼天能量才能真正推动人类进步。

“镇财行”暖企惠民在实处

真金白银助企发展,提升群众幸福感

坚定信心 鼓足干劲

奋力谱写“镇江很有前途”新篇章

本报记者 单杉
本报通讯员 徐霖蔚 吴淑君

“改造之后小区环境焕然一新,真好!”家住江滨新村的胡阿姨每每看见改

造一新的小区,都会发出这样的感慨。改造后的江滨新村,外墙粉刷一新,路面宽敞整洁,极大提升了居民的生活质量。群众幸福感的提升,离不开财政真金白银的支持。

“2024年,我们积极开展惠民走访调研,用心用情解决群众急难愁盼事项,如统筹运用各级财政资金,用于城镇老旧小区改造、街巷改造及积水区整治等方面,满足群众实际需求。”市财政局工作人员介绍,市财政局积极打造“暖企惠民·镇财行”服务品牌,筑牢党建基础,突出效能优先,强化财源建设,兜牢民生底线,支持高质量发展。2024年,“两新”政策的出台为消费者带来实实在在的优惠。“汽车以旧换新补贴很快就到账了,属于意外之喜。”市民吴女士正巧有换车打算,她表示补贴无疑为自己省了一笔钱。据悉,各级财政安排超10亿元推动“两重”“两新”政策落地,支持新能源汽车以旧换新、家装家居改造等。衣食住行,事事关乎民生。我市针对多子女家庭购房给予100%购房契税补贴,“去年市区办理购房契税补贴一万零笔,补贴金额1.5亿元。”上述工作人员说。(下转2版)

全市统战部长会议召开

本报讯(记者 胡建伟)2月20日上午,全市统战部长会议召开。会议深入学习贯彻党的二十届二中全会、三中全会、二十届三中全会、二十届四中全会、二十届五中全会和市委十一届十次全会精神,按照全国、全省统战部长会议和市委统战工作领导小组会议部署要求,总结2024年工作,部署2025年任务,推动全市统战工作从紧抓、干在实处,努力在服务中心大局中实现高质量发展。市委副书记、市委统战部部长陈可可出席会议并讲话。

会议充分肯定过去一年全市统一战线工作取得新成效,指出要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和对江苏、

镇江工作重要讲话精神,突出政治性,更好发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用;注重系统性,善于运用统战思维、统战方法、统战资源;提升创新性,坚持以钉钉子精神抓好统战领域重要改革举措落实;增强实效性,以扎实作风推动统战事业行稳致远。

会议指出,要着眼提升新型政党制度效能,统筹做好组织建设、全面推动能力建设、持续抓好作风建设,全面提升民主党派建设水平;着眼促进“两个健康”,坚定不移“强信心”、真心诚意“优服务”,一以贯之“抓传承”,全力赋能民营经济高质量发展。(下转2版)



口岸联检提效率

2月20日,镇江边检站联合镇江海关、镇江海事等口岸查验机关,对中国籍“金海鑫”轮开展联合登临检查。通过信息共享、联合执法,有效提升了查验效率,同时也强化了对违法违规行为的打击力度,共同营造镇江口岸便捷安全的通关环境。陈超 黄帅 摄影报道